



更多精彩报道
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报

2019年11月22日 星期五

编辑/熊佩凤 图编/言琼 美编/胡万元 校对/曾迎春

中共中央、国务院印发《国家积极应对人口老龄化中长期规划》

夯实应对人口老龄化的社会财富储备

为积极应对人口老龄化,近日,中共中央、国务院印发了《国家积极应对人口老龄化中长期规划》(以下简称《规划》)。《规划》近期至2022年,中期至2035年,远期展望至2050年,是到本世纪中叶我国积极应对人口老龄化的战略性、综合性、指导性文件。

《规划》指出,人口老龄化是社会发展的趋势,是人类文明进步的体现,也是今后较长一段时期我国的基本国情。人口老龄化对经济运行全领域、社会建设各环节、社会文化多方面乃至国家综合实力和国际竞争力,都具有深远影响,挑战与机遇并存。

战略目标:分三步走

《规划》强调,积极应对人口老龄化,是贯彻以人民为中心的发展思想的内在要求,是实现经济高质量发展的必要保障,是维护国家安全和社会主义和谐稳定的重要举措。要按照经济高质量发展的要求,构建管长远的制度框架,制定见实效的重大政策,坚持积极应对、共建共享、量力适度、创新开放的基本原则,走出一条中国特色应对人口老龄化道路。

《规划》明确了积极应对人口老龄化的战略目标,即积极应对人口老龄化的制度基础持续巩固,财富储备日益充沛,人力资本不断提升,科技支撑更加有力,产品和服务丰富优质,社会环境宜居友好,经济社会发展始终与人口老龄化进程相适应,顺利建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴的中国梦。到2022年,我国积极应对人口老龄化的制度框架初步建立;到2035年,积极应对人口老龄化的制度安排更加科学有效;到本世纪中叶,与社会主义现代化强国相适应的应对人口老龄化制度安排成熟完备。

具体工作:5个方面

《规划》从5个方面部署了应

对人口老龄化的具体工作任务。

一是夯实应对人口老龄化的社会财富储备。通过扩大总量、优化结构、提高效益,实现经济发展与人口老龄化相适应。通过完善国民收入分配体系,优化政府、企业、居民之间的分配格局,稳步增加养老财富储备。健全更加公平更可持续的社会保障制度,持续增进全体人民的福祉水平。

二是改善人口老龄化背景下的劳动力有效供给。通过提高出生人口素质、提升新增劳动力质量、构建老有所学的终身学习体系,提高我国人力资源整体素质。推进人力资源开发利用,实现更高质量和更加充分就业,确保积极应对人口老龄化的人力资源总量足、素质高。

三是打造高质量的为老服务和产品供给体系。积极推进健康中国建设,建立和完善包括健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护的综合、连续的老年健康服务体系。健全以居家为基础、社区为依托、机构充分发展、医养有机结合的多层次养老服务体系,多渠道、多领域扩大适老产品和服务供给,提升产品和服务质量。

四是强化应对人口老龄化的科技创新能力。深入实施创新驱动发展战略,把技术创新作为积极应对人口老龄化的第一动力和战略支撑,全面提升国民经济产业体系智能化水平。提高老年服务科技化、信息化水平,加大老年健康科技支撑力度,加强老年辅助技术研发和应用。

五是构建养老、孝老、敬老的社会环境。强化应对人口老龄化的法治环境,保障老年人合法权益。构建家庭支持体系,建设老年友好型社会,形成老年人、家庭、社会、政府共同参与的良好氛围。

《规划》要求,坚持党对积极应对人口老龄化工作的领导,坚持党政主要负责人亲自抓、负总责,强化各级政府落实规划的主体责任。 ■据新华社

图片·新闻



5G大会在京开幕

11月21日,2019世界5G大会在北京开幕,如何让5G技术惠及全人类,成为全球信息通信领域科研机构、知名企业代表、专家学者等热议的焦点。

新华社图

杨洁篪会见美国共和、民主两党代表团 王毅会见科恩表明中方严正立场 中方决不会允许破坏“一国两制”企图得逞

中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪11月21日在北京会见来华出席第十一届中美政党对话的美国共和、民主两党代表团。

杨洁篪表示,当前中美关系正处于关键阶段。两国政党之间加强对话交流十分重要。希望双方用好政党对话平台,促进彼此沟通与了解,共同推动以协调、合作、稳定为基调的中美关系。

美方表示,美两党政见不同,但代表团成员均希望中美关系克服困难,不断向前发展,愿同中方共同努力推动两国关系重回正轨。

杨洁篪还就香港问题阐明了中方原则立场。

又讯 国务委员兼外交

部部长王毅11月21日在北京会见美国前国防部长科恩时,就美国国会通过“香港人权与民主法案”表明中方的严正立场。

王毅表示,这一所谓的“人权与民主法案”,企图以一国国内法干涉别国内政,何谈民主?无视香港违法暴力行径造成的破坏,何谈人权?这一法案实际上发出了纵容暴力犯罪分子的错误信号,其质是要搞乱香港,甚至毁掉香港。这是对中国内政的赤裸裸干涉,也是对广大香港同胞共同和根本利益的严重损害。中方对此坚决反对,我们决不会允许任何破坏香港繁荣稳定、破坏“一国两制”的企图得逞。

■据新华社

“防止传销进校园宣传月”启动 共筑防范抵制传销的铜墙铁壁

本报11月21日讯 今天,由国家市场监督管理总局价格监督检查和反不正当竞争局(规范直销与打击传销办公室)主办,由湖南省打击传销工作联席会议办公室、湖南省市场监督管理局、长沙市政府、湖南省教育厅、湖南省公安厅、长沙理工大学等单位承办的第三期打传规直普法大讲堂—2019防止传销进校园湖南行活动在长沙举行。此次活动的举办,也标志着湖南省“防止传销进校园宣传月”活动同步启动。

活动现场,市场监管总局相关负责人陈志江指出,“近年来全国市场监管部门、公安机关查办的众多传销违法犯罪嫌疑人中,不乏大学生上当受骗的案列,有的甚至付出了年轻而宝贵的生命。这次在湖南开展打传规直普法大讲堂活动,就是要以高校为主阵地,让高校学生自觉知法、敬法、守法、护法,共筑防范抵制传销的铜墙铁壁。”

据记者了解,2019湖南省“防止传销进校园宣传月”活动将从即日起持续至12月20日。

■记者 朱蓉 通讯员 刘灵宁

评论

携号转网,想说“分手”不容易

11月10日,湘潭成湖南省携号转网首个试点城市;11月14日,省内14个市州开启市级城市试点;11月19日,湖南省开启县级城市试点……短短10天,携号转网服务按下了“快进键”,三大运营商纷纷开通携号转网业务。然而,三湘都市报记者在实测中发现,目前长沙携号转网服务办理手续颇为繁杂,多名受访用户在咨询时均遇到专属折扣套餐未到期、靓号协议未到期等“门槛”。这意味着,想成功携号转网,得要先费一番功夫取消各项业务。(详见本报11月21日A03版)

今年两会上,工信部宣布“年底

之前实现所有用户自由携号转网”,这一消息可谓广大消费者期盼已久的。11月开始,携号转网开始快速推进,但在实际体验中,消费者还是深刻地体会到了“运营商的套路,是一条看不到尽头的路”。

实际上这并不奇怪,从去年12月1日起,5个试点省市正式启用新的携号转网受理流程,试点地区就暴露出了诸多问题。无论是运营商自行增加的“170、157和188三个号段无法携号转网”,还是“办理携号转网的本公司用户名下不能注销超过5张卡号”,抑或是通过减少经办网点、捆绑业务套餐、延长排队时间等,都是变相设置障

碍的手段,总而言之,就是“软硬兼施”,让你很难顺利转网。

据此前媒体报道,试点地区一些运营商为设置“隐形门槛”确实费尽心机:转网前,有用户发现在网协议冗长,无法获取转网资格;转网中,有用户被以赠送套餐的名义,延长合约期限;转网后,有用户被莫名“降级”,难以享受部分通话业务和优惠活动。更搞笑的是,云南电信一名用户想要转网时发现,因为办理了宽带业务,自己与运营商的合约竟然要3000年1月1日才能到期,长达近千年。类似的“坑”,在一定程度上消解了政策红利,损害了消费者的

正当权益,真所谓“携号转网不容易,体面分手实在难”。

携号转网是真正实现消费选择自由的关键环节:号码在手,说走就走。据工信部规定,申请携转的号码只要满足已在携出方办理真实身份信息登记、待“转网”号码正常使用(非挂失、停机)、已结清当月实时话费以及相关账单费用等七大条件,就可以转网。今年3月,工信部再次明确,不得擅自增设办理条件、人为设置障碍,不得利用“携号转网”实施恶性竞争行为。但实际上,因为涉及到利益,运营商仍然筑就了一道又一道阻碍消费者携号转网的“隐形”藩篱。

好规定还得真正执行好,确保消费者的合法权益。一方面,应严格按照“方便用户、公平公正、诚实守信、协同配合”的原则,切实堵死运营商不合理限制用户“携号转网”的操作空间,如引入“负面清单”,最大程度地保护用户转网自由;另一方面,应该加强刚性监管,对人为设置障碍、故意阻挠转网、明显侵犯消费者权益的运营商行为,给予严厉惩罚。

只有清除了各种隐形的权益路障,消费者才能真正地实现选择自由,而不是在运营商的操作下,合约长达千年,这辈子都无法顺利“分手”。 ■本报评论员 张英